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Il giorno 3/11/2022 alle ore 18:00, convocato in modalità Meet, si riunisce il  Consiglio 

d’Istituto con il seguente ordine del giorno: 

1. Lettura ed approvazione del verbale della seduta precedente: delibera 

2. Aggiornamenti finanziamento riduzione dei divari territoriali e contrasto alla dispersione 
scolastica; 

 
3. Piano per la didattica digitale integrata: delibera; 

 
4. Autorizzazione al dirigente scolastico per incarico di progettazione Pon Ambienti didattici 

innovativi per la scuola dell’infanzia: delibera; 

5. Accordo di rete tra istituzioni scolastiche Orchestra giovanile di Bergamo e provincia 
S.m.i.m.: delibera; 

 
6. Convenzione tra il comune di Bergamo, l’Istituto Comprensivo E. De Amicis e la società 

sportiva Volley Bergamo 1991 per la realizzazione di progetti a carattere educativo e 

formativo durante gli anni scolastici 2022/2023 e 2023/2024: delibera; 

 
7. Convenzione per l'organizzazione e la realizzazione dl progetti didattici integrativi che 

prevedono l'implementazione dl percorsi individualizzati; 

 
8. Convenzione tra il Cpia 1 di Bergamo e le scuole firmatarie: delibera; 

 
9. Accordo di rete a supporto del Centro Territoriale di Bergamo: delibera; 

 
10. Variazioni di bilancio: delibera; 

 
11. Piano gite e visite di istruzione: delibera; 

 
12. Misure in favore del risparmio energetico: delibera; 

 
13. Donazione indirizzata alla scuola. 

 
 

14. Varie ed eventuali 
 
 

 
 

 

Sono presenti i signori: 
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  Membro di diritto   

Dirigente scolastico, Maddalena Dasdia X 

  Componente genitori  

1. Pugliese Pasquale(Presidente del CdI) X 

Verbale n. 2 anno 2022-2023 

Seduta del Consiglio di Istituto del 3/11/2022 

Assenti 
Presenti (aggiungere se 

giustificato) 
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2. Alkani Vasmina X 

3. Boccalari Davide X 

4. Fiedynova Perla X 

5. Molteni Federica                                                                       X  

6. Proscia Silvia X 

7. Ralde Lopez Isabel.                                                                  X  

8. Tornetta Mariangela X dalle ore 18:07 

  Componente docenti  

1. Aceti Lucia X 

2. Arena Francesca X 

3. Chionni Giuseppina X 

4. Clemente Rosa Vita X 

5. Fasanella Annamaria X  

6. Grillone Giovanna X  

7. Margani Sabrina X 

  8.Puccia Marcella                                                                          X 

Componente ATA  

1. Ferraro Filomena X 

2. Montenegro Luciana                X 

 
Per un totale di: 

17 consiglieri dall’inizio della seduta; 

18 consiglieri a partire dalle ore 18.07.  

 
 
 

Sono presenti i DSGA Sig. Alessandro Barbuto, l’insegnante Alba Usubelli e la professoressa 
Annalisa Zacheo come uditori 

 

 

La seduta ha inizio alle ore 18.05. 

Presiede la seduta il signor Pasquale Pugliese. 

Svolge funzioni di segretario la professoressa Giovanna Grillone. 
 
 

 

1. LETTURA ED APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA PRECEDENTE 

 

 
Il Presidente, accertatosi che tutti i presenti abbiano ricevuto tramite e-mail copia del 

verbale n.1 della seduta del Consiglio d’Istituto del 1/09/2022, procede alla votazione 

con il seguente risultato: 

 
 
 
 

IL CONSIGLIO D’ISTITUTO 
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DELIBERA N. 38 del 3 novembre 2022: APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA 

SEDUTA PRECEDENTE 

ALL’UNANIMITÀ DEI PRESENTI 

 
PRESENTI 18 

FAVOREVOLI 18 

CONTRARI // 

ASTENUTI // 
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        2.AGGIORNAMENTI 

Aggiornamenti riguardanti il finanziamento riduzione dei divari territoriali e contrasto 

alla dispersione scolastica.  

La Dirigente informa il Consiglio che è stata aperta la piattaforma sulla quale caricare 

la programmazione dettagliata degli interventi previsti, successivamente verrà inviato 

all’Istituto un primo acconto con il quale dare inizio alle attività. Tuttavia, tale 

piattaforma non è ancora agibile, in quanto non si sa quali dati siano richiesti. 

Per quanto concerne i dati INVALSI, la Dirigente riferisce che nel nostro Istituto il 

16% degli studenti presenta delle fragilità quindi si trova a rischio dispersione 

scolastica. Le competenze che hanno fatto rilevare una forte carenza sono quelle 

dell’ambito di italiano e matematica, invece non si segnalano problematiche per le 

competenze linguistiche. Per il recupero di tali carenze la dirigenza è in attesa di 

ulteriori indicazioni per poter stilare una progettualità volta al recupero delle suddette 

competenze. 

 

 

 

3. Piano per la didattica digitale integrata 
 

La Dirigente chiede ai componenti del Consiglio di Istituto di deliberare riguardo il Piano 

per la didattica integrata, specificando che il Ministero lascia la possibilità ad ogni Istituto 

di poter approvare un piano per la DDI. Con tale approvazione si offre l’opportunità ad 

alunni che necessitano di ospedalizzazione o che si trovano impossibilitati a frequentare 

per gravi problemi di salute di poter frequentare le lezioni da remoto. Si precisa che è 

necessario un certificato medico di 30 giorni. Si chiede la delibera. 

 

 

IL CONSIGLIO D’ISTITUTO 

 

DELIBERA 39 del 3 novembre 2022: Piano per la didattica digitale integrata 
 

 
 

All’unanimità dei presenti senza astensioni 
 
 

PRESENTI 18 

FAVOREVOLI 18 

CONTRARI // 

ASTENUTI // 

 
 

4.  Autorizzazione al dirigente scolastico per incarico di progettazione Pon 

Ambienti didattici innovativi per la scuola dell’infanzia 

La Dirigente chiede la delibera per poterle affidare l’incarico di progettazione per la 
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realizzazione degli ambienti didattici innovativi. 

Si chiede la delibera. 

 
IL CONSIGLIO D’ISTITUTO 

 
DELIBERA 40 del 3 novembre 2022: Autorizzazione al dirigente scolastico per incarico di 

progettazione Pon Ambienti didattici innovativi per la scuola dell’infanzia 
 
 
 

All’unanimità dei presenti senza astensioni 
 
 

PRESENTI 18 

FAVOREVOLI  18 

CONTRARI // 

ASTENUTI // 

 
 
 
 
 

 

5. Accordo di rete tra istituzioni scolastiche Orchestra giovanile di Bergamo e 

provincia S.m.i.m. 

 

La Dirigente spiega che, come ogni anno, le scuole ad indirizzo musicale si 
costituiscono in una rete in modo dar poter dar vita all’Orchestra giovanile. L’adesione 
da parte degli alunni è volontaria, le prove e i concerti si tengono in orario 
extrascolastico. La partecipazione alla rete prevede un costo di 200 euro a Istituto e 
con tali fondi vengono retribuiti i docenti che si occupano della gestione dell’orchestra. 
Il nostro Istituto, come lo scorso anno, mette a disposizione l’uso dell’aula magna, che 
è molto ampia e dotata di grandi porte per l’areazione. La Dirigente sottolinea che molti 
dei nostri alunni, frequentanti l’indirizzo musicale, aderiscono a tale iniziativa.  

Il Consiglio è chiamato a deliberare. 

 

 

 

 

 

IL CONSIGLIO D’ISTITUTO 

 

                     DELIBERA 41 del 3 novembre 2022: Accordo di rete tra istituzioni 

scolastiche Orchestra giovanile di Bergamo e provincia S.m.i.m. 
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All’unanimità dei presenti senza astensioni 
 
 

PRESENTI 18 

FAVOREVOLI 18 

CONTRARI // 

ASTENUTI // 

 
 

6. Convenzione tra il comune di Bergamo, l’Istituto Comprensivo E. De Amicis e la società 
sportiva Volley Bergamo 1991 per la realizzazione di progetti a carattere educativo e 
formativo durante gli anni scolastici 2022/2023 e 2023/2024  

 

La Dirigente spiega che la palestra del nostro Istituto, situato nel quartiere della 

Celadina, è destinata da molto tempo all’associazione Volley Bergamo che, in orario 

extrascolastico, allena i propri atleti. Da una interlocuzione con il Comune si è giunti ad 

una proposta di collaborazione tra il nostro Istituto e Volley Bergamo:   

• gli alunni della scuola primaria, nello specifico delle classi terze e quarte, il 

mercoledì pomeriggio potranno frequentare un corso sportivo con un 

professionista della Volley Bergamo 

• gli alunni della scuola secondaria potranno partecipare al progetto del Gruppo 

Sportivo, gestito dalla prof.ssa Bonacina che sarà affiancata da un  

professionista tecnico della Volley Bergamo 

• messa a disposizione di tutta una serie di acquisti, macchina per il ghiaccio, 

distributore di acqua, attrezzi, ecc. 

Questo tipo di accordo è sperimentale, poiché siamo il primo Istituto ad usufruirne. In 

futuro potrebbe essere allargato agli altri Istituti Scolastici del Comune. 

Il signor Boccalari chiede se tale servizio è destinato a tutti gli alunni dell’Istituto. La 

Dirigente specifica che l’offerta è destinata principalmente ai bambini della primaria De 

Amicis poiché presso il quartiere di Boccaleone è presente il corso di basket. Tuttavia, 

in caso di famiglie con fragilità di tipo economico, le insegnanti possono indirizzare gli 

alunni a questa attività con prezzi vantaggiosi o gratuiti. La Dirigente sottolinea che, nel 

caso si superasse il numero di 25 partecipanti, si farà ricorso alla dichiarazione ISEE. 

Si chiede la delibera. 

 

Il Consiglio d’Istituto 

 
DELIBERA 42 del 3 novembre 2022: Convenzione tra il comune di Bergamo, 
l’Istituto Comprensivo E. De Amicis e la società sportiva Volley Bergamo 1991 per la 
realizzazione di progetti a carattere educativo e formativo durante gli anni scolastici 
2022/2023 e 2023/2024 

 

 

All’unanimità dei presenti senza astensioni 
 
 

PRESENTI 18 

FAVOREVOLI 18 

CONTRARI // 
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ASTENUTI // 
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7.  Convenzione per l'organizzazione e la realizzazione dl progetti didattici integrativi che 
prevedono l'implementazione dl percorsi individualizzati 

 
 

La Dirigente specifica che la tipologia di tale convenzione è nuova perché si tratta di una 
personalizzazione, poiché è richiesta per un solo alunno, che potrà partecipare ai laboratori offerti 
dal centro per un paio di settimane. Tale richiesta è stata portata avanti dai genitori e appoggiata dal 
Consiglio di Classe interessato. Inoltre, tale azione apre la strada a future ipotesi di collaborazione 
con il Centro Meta, con il quale ogni anno il nostro istituto interagisce attraverso l’attuazione del 
Progetto Meta. Tale convenzione avrà un costo di circa 150/200 euro. Tuttavia, non potrà essere 
pagato con i fondi per la dispersione scolastica perché il Ministero non li ha ancora erogati. 
La Dirigente illustra il Progetto Meta: le classi seconde della scuola secondaria, divise in piccoli 
gruppi, partecipano ai laboratori proposti dal Centro. Tale progettualità si inserisce nel percorso di 
Orientamento.  
Prende la parola la signora Ralde fornendo la sua testimonianza, il figlio ha partecipato a tale 
progetto e ne è stato entusiasta. 
La referente del progetto, prof.ssa Grillone, prende la parola per fornire altre spiegazioni riguardanti il 
progetto. 
Si chiede la delibera. 
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  Il Consiglio d’Istituto 
 
DELIBERA 43 del 3 novembre 2022: Convenzione per l'organizzazione e la realizzazione 
dl progetti didattici integrativi che prevedono l'implementazione dl percorsi 
individualizzati 
 
 
 
All’unanimità dei presenti senza astensioni 
 
 

PRESENTI 18 

FAVOREVOLI 18 

CONTRARI // 

ASTENUTI // 

 
 
 
 
 

8. Convenzione tra il Cpia 1 di Bergamo e le scuole firmatarie 
 
 
 
 

Il Consiglio d’Istituto 
 
DELIBERA 44 del 3 novembre 2022: Convenzione tra il Cpia 1 di Bergamo e le scuole 
firmatarie 
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La Dirigente spiega che il CPIA si occupa dell’istruzione degli adulti che ha sede presso 
l’Istituto Pesenti e che accoglie studenti dai 16 anni in su e li prepara per gli esami di Stato, 
fine secondaria di primo e secondo grado. 
Il CPIA ha rilevato dei bisogni nel nostro quartiere sia nella fascia maschile che femminile. Il 
CPIA offre dei corsi in fasce orarie differenti da quelle proposte dalle altre associazioni. La 
convenzione, nel caso in cui si raggiungano i numeri per l’attivazione dei corsi, l’apertura della 
scuola in orario extrascolastico per l’accoglienza di questi corsi di alfabetizzazione.  
Si chiede la delibera. 
 
All’unanimità dei presenti senza astensioni 
 
 

PRESENTI 18 

FAVOREVOLI 18 

CONTRARI // 

ASTENUTI // 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

9. Accordo di rete a supporto del Centro Territoriale di Bergamo 
 
 
 

La Dirigente spiega che il nostro Istituto ospita il CTI e di tale servizio ne usufruiscono tutti gli Istituti 
del comune di Bergamo. L’accordo di rete, della quale il nostro Istituto è capofila e ne gestisce i 
fondi, prevede un contributo di 200 euro a Istituto per poter retribuire gli esperti. Si chiede la delibera 
 

Il Consiglio d’Istituto 
 
DELIBERA 45 del 3 novembre 2022: Accordo di rete a supporto del Centro Territoriale di 
Bergamo 
 
 
 
All’unanimità dei presenti senza astensioni 
 
 

PRESENTI 18 

FAVOREVOLI 18 

CONTRARI // 

ASTENUTI // 

 

 

 

10. Variazioni di bilancio 
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La Dirigente lascia la parola al DSGA che illustra le seguenti variazioni di bilancio che 

necessitano di delibera. 

• 8000 euro per spazi e strumenti STEM 

• 924 euro erogati dal Ministero con i quali sono state acquistate circa 1000 

mascherine  

• 4190,52 euro per acquisto mascherine e beni sanitarie legati all’emergenza 

COVID 

• Spese per visite di istruzione primaria Savio (autobus e albergo a Mezzoldo) 

• Spese trasporto per visita istruzione in città alta avvenuta il 22 settembre 

• 400 euro contributo CTI da parte dagli istituti Falcone e Quarenghi  

• 40 euro spese per revisione strumenti in comodato d’uso 

• 20969,64 euro PON 

 

Il Consiglio d’Istituto 
 
DELIBERA 46 del 3 novembre 2022: Variazioni di bilancio 
 
 
 
All’unanimità dei presenti senza astensioni 
 
 

PRESENTI 18 

FAVOREVOLI 18 

CONTRARI // 

ASTENUTI // 

 

 

 

 

 

11. Piano gite e visite di istruzione 
 

La Dirigente chiede la delibera riguarda il piano gite e visite di istruzione 

 

 

Il Consiglio d’Istituto 
 

DELIBERA 47 del 3 novembre 2022: Piano gite e visite di istruzione 
 
 
 
 
All’unanimità dei presenti senza astensioni 
 
 

PRESENTI 18 

FAVOREVOLI 18 
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CONTRARI // 

ASTENUTI // 
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12. Misure in favore del risparmio energetico 
 
La Dirigente informa i consiglieri che il Comune ha convocato tutti i Dirigenti delle scuole di Bergamo 
in merito alle misure in favore del risparmio energetico. In quella sede il Comuna ha comunicato che 
riguardo le spese energetico il costo da sostenere subirà un aumento del 40-50% e chiede agli 
Istituti cittadini di fare delle riflessioni riguardo tale argomento. La Dirigente segnala che la maggior 
parte delle scuole del territorio ha già adottato da tempo la settimana corta, pertanto ciò che viene 
richiesto al nostro Istituto è l’adeguamento in tal senso.  
Il Comune informa che i riscaldamenti saranno spenti tassativamente alle ore 16.00. 
La Dirigente specifica che la rimodulazione oraria della settimana corta permetterebbe la chiusura 
dei plessi Flores e Cornagera ma anche la chiusura degli uffici di segreteria, mettendo così in atto un 
rilevante risparmio energetico.  
Gli ultimi aggiornamenti che arrivano dal Comune dicono che con l’attuazione della settimana corta 
ci sarebbe un 20% di spesa extra a livello energetico. 
Dopo aver illustrato la situazione, la Dirigente chiede ai consiglieri di esprimersi in merito alla 
proposta della settimana corta.  
Prende la parola la signora Proscia, che ringrazia la Dirigente di aver avvisato tempestivamente il 
Consiglio in merito al punto in discussione. Aggiunge di conoscere molto bene la problematica del 
rincaro energetico poiché lavora nel settore. Tuttavia, trova poco corretto che il Comune agisca in tal 
modo, cioè richiedendo la rimodulazione oraria, e che, ancora una volta, sia il mondo della scuola a 
pagare, visto anche che la crisi energica non è un fatto di oggi, ma che è iniziato già da tempo. La 
signora Proscia prosegue ponendo delle osservazioni che andrebbero rivolte al Comune: 

• perché tale decisione deve giungere a scuola iniziata? Forse il Comune avrebbe dovuto agire 
in anticipo? 

Inoltre, la signora Proscia aggiunge che ha scelto il nostro Istituto proprio perché si attuava la 
settimana lunga con la frequenza al sabato, anche perché c’è l’indirizzo musicale e gli alunni 
possono rientrare per le lezioni. Per concludere, non ritiene corretto che venga attuata la settimana 
corta durante il corso dell’anno scolastico, che potrebbe risultare organizzata in modo poco efficace, 
visti i tempi ridotti di attuazione. 
La Dirigente risponde che anche in Collegio Docenti sono arrivate osservazioni simili da una 
docente, e che la settimana corta è stata approvata con 8 docenti contrari. 
La Dirigente fornisce le seguenti risposte alla signora Proscia: 

• la rimodulazione oraria non è una scelta politica ma una vera propria emergenza (sottolineato i 
Collegio Docenti da una consigliera comunale che lavora presso il nostro Istituto) 

• il Comune ha ridotto tutte le spese di bilancio che ricadono nella spesa energetica 
(smartworking per i dipendenti, chiusura di alcuni uffici ecc.) 

• il Comune non è destinatario di incentivi statali 

• dal prossimo anno verrà comunque richiesta la chiusura delle scuole il sabato 

• il Consiglio aveva comunque approvato la settimana corta per le classi iniziali della scuola 
secondaria, con modifica del PTOF 

Per quanto riguarda l’indirizzo musicale la Dirigente riferisce di aver affrontato la questione con i 
docenti e i cambiamenti sono pochi, ci saranno solo alcuni slittamenti delle lezioni in uno o due 
giorni. Sarà, inoltre, cura della Dirigente di collocare le ore di IRC alla sesta ora, in modo che quegli 
alunni che non frequentano la lezione possono uscire prima per partecipare alla lezione del 
musicale. 
Prende la parola la signora Alkani che afferma la difficoltà organizzativa, ma che è favorevole alla 
settimana corta e ricorda che il sondaggio fatto durante i mesi estivi dava esito favorevole. Inoltre, 
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ripone molta fiducia dello staff dirigenziale e nei docenti riguardo l’organizzazione, così come era 
avvenuto in emergenza COVID. 
Prende la parola la professoressa Grillone condividendo la sua passata esperienza lavorativa presso 
un istituto in cui era stata adottata la settimana corta, sottolineando che gli alunni si erano adattati 
senza particolari difficoltà. Riporta, inoltre, la propria esperienza riguardo il PON, sottolineando che 
gli alunni frequentano le attività proposte senza particolari difficoltà fino alle ore 16. Dal punto di vista 
organizzativi non ha dubbi che lo staff dirigenziale lavorerà al meglio.  
Interviene l’insegnante Clemente ricordando che gli alunni sono comunque abituati a frequentare un 
tempo scolastico lungo. 
La signora Fiedynova sottolinea che la temperatura di 18° nei locali scolatici, così come prospettato,  
sia troppo bassa.  
Prende la parola la signora Molteni chiede di sensibilizzare gli alunni riguardo il problema energetico, 
attuando le buone pratiche, in modo da stimolare gli studenti anche a cercare, nel loro piccolo, delle 
soluzioni. 
Il signor Boccalari interviene dicendo che sicuramente, visto che ci deve essere un cambiamento, 
l’istituzione scolastica in generale dovrebbe aprirsi maggiormente al territorio. 
La Dirigente condivide e comuncia che il nostro Istituto agisce già in questo senso, viste anche le 
varie progettualità pomeridiane messe in atto. 
Terminato il confronto, il Presidente chiede di deliberare. 
 

 
 

Il Consiglio d’Istituto 
 

DELIBERA 48 del 3 novembre 2022: Misure in favore del risparmio energetico 
 
 
 
 
 
A maggioranza dei presenti con un contrario 
 
 

PRESENTI 18 

FAVOREVOLI 17 

CONTRARI 1 

ASTENUTI // 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
13. Donazione indirizzata alla scuola 
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Il Consiglio d’Istituto 
 

DELIBERA 49 del 3 novembre 2022: donazione indirizzata alla scuola 
 

La Dirigente spiega che è stata donata ad alcune classi della primaria un’esperienza di lettura 
con un professionista e che è stata valutata positivamente dal team delle insegnanti. Si chiede 
la delibera 
 
 
 
A maggioranza dei presenti con un astenuto 
 
 

PRESENTI 18 

FAVOREVOLI 17 

CONTRARI // 

ASTENUTI 1 

 
 
 

 
14. Varie ed eventuali. 

 
La Dirigente comunica che si dovrà pubblicare il PTOF e che il Collegio docenti che dovrà 
approvare tale documento è fissato per il 20 dicembre, per ciò chiede la disponibilità ai 
consiglieri di poter riunire il Consiglio di Istituto il 21 di dicembre, possibilmente in presenza.  
Il signor Boccalari chiede informazioni riguardo il pagamento dell’assicurazione. La Dirigente 
spiega che rispetto allo scorso anno la situazione è migliorata. 

 

 

Avendo discusso tutti gli argomenti all’O.d.G., la seduta è tolta alle ore 19.30. 
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Il Segretario del CdI Il Presidente del CdI.  
         Giovanna Grillone       Pasquale Pugliese
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 Pasquale Pugliese 
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